ЗВУК [Л] И ЕГО МЯГКАЯ ПАРА

Произношение звука [л]: Губы в нейтральном положении, зубы либо прикрыты, либо слегка приоткрыты. Положение языка может быть различным: кончик языка может упираться в место между альвеолами и верхними резцами, в основание верхних резцов, а также в верхние или нижние резцы.
Звук [л] звучит правильно, когда речевой выдох четко направлен в самые зубы. От этого при длительном произнесении звука [л] к его звучанию добавляется некий «жужжащий» призвук от трения воздушной струи о зубы.

Артикуляция звука [л] может быть правильной. Но, если воздушная струя не проходит между зубами, звук становится похожим на слегка окрашенный призвуком [л] звук [ы]. При правильном произнесении звук [л] возникает, когда язык отрывается от того места, к которому был только что прижат. В этот момент может даже слышаться некоторая примесь звука [д] или небольшое шуршание («всхлипывание») проходящего между языком и местом артикуляции воздуха.

При произнесении мягкого звука [л'] спинка языка дополнительно поднимается к твердому нёбу.

Виды неправильного произношения звуков [л] и [л']:
· Звук [л] может заменяться звуком [ы], язык при этом не смыкается с нёбом или зубами, а остается посередине ротовой полости. 

· Вместо звука [л] может произноситься губной звук, напоминающий звук [в], или кратко произнесенный [у] (как в польском языке), язык при этом бездействует. 

· Задняя часть спинки языка может приближаться к твердому нёбу (кончик языка в артикуляции участия не принимает). Слышится звук, напоминающий южнорусский или украинский звук [г]. 
· Звук [л] может заменяться на правильный мягкий звук [л']. 
· Он может заменяться на звук [й]. 
· Очень редко звук [л] заменяется на правильный звук [р]. 
· Звук может заменяться грассирующим [р]. 
· Звук [л] может произноситься межзубно, язык при этом высовывается между зубами и прикасается либо к верхним зубам, либо к верхней губе. 

· Как бы ни нарушалось произношение звука [л] (кроме замены на полноценные звуки [р, л', й]), речевой выдох у ребенка будет очень сильно нарушен.

· Звук [л'] нарушается редко. Встречается полумягкое произношение или замена на звук [й]. При этом может быть смягченным и произношение других звуков.

Слова для проверки произношения звуков [л] и [л']:
[л] — лодка, луна, улов, олово, плов, облава, колба, калмык, глава, вол, мел
[л'] — лен, Лида, улитка, калина, плетень, фляга, альфа, альт, мель
