ЗВУК [Р] И ЕГО МЯГКАЯ ПАРА

Произношение звука [р]: По артикуляции звук напоминает шипящие звуки. Только кончик языка больше напряжен и вибрирует в точно направленной на него воздушной струе.
При произнесении мягкого звука [р'] язык продвигается немного вперед, очень короткая (одноударная) вибрация создается не самым кончиком языка, а его передней частью, отчего звук получается несколько грубее. Задняя часть языка приподнята к нёбу.
Изолированный звук [р] может звучать раскатисто. В словах же он произносится редуцированно (ослабленно). Иногда в зависимости от обрамляющих его звуков — одноударно (с очень короткой и слабой вибрацией, как бы за одно касание языка к точке артикуляции).
Виды нарушения произношения звука [р]:
· Может вибрировать маленький язычок и возникать грассирующий звук. Иногда грассирующий [р] бывает гармоничным и коротким, тогда его можно спутать с русскоязычным звуком. Во время произнесения звука загляните ребенку в рот — при заднеязычном произношении кончик языка оттянут назад и опущен вниз. 
· Может вибрировать не только маленький язычок, но и мягкое нёбо, тогда звук получается грубым, сопровождается неблагозвучным шумом. 
· Может вибрировать боковой край языка. В этом случае воздушная струя бывает направлена вбок, она разрывает там смычку языка с коренными зубами, и боковой край языка начинает колебаться. Слышится звук, в котором как бы сливаются звуки [р] и [л]. Может быть асимметрия губ. 
· Могут вибрировать губы или щеки (так называемое «кучерское» [р]), вибрация получается грубой, и такое произношение заметно на глаз. 
· Звук [р] может заменяться на звук [р'] (мягкий). 
· Он может заменяться на мягкий или твердый звук [л]. 
· Также он может заменяться на [й]. 
· Звук [р] может заменяться на южнорусский звук [г], иногда к этому звуку может присоединяться вибрация маленького язычка — легкий призвук французского [р]. 
· Звук [р] может заменяться на звук [д]. 
· Звук [р] может произноситься одноударно — за одно касание языка. В этом случае возможно 2 способа произнесения:
1. Если язык прикасается к задней поверхности альвеол — звук напоминает короткий английский звук [р]. Вибрации может не быть, или она едва заметна. 
2. Если язык прикасается к альвеолам спереди (то есть артикуляция правильная) — слышится короткий сопровождающийся неясной вибрацией звук [р]. В обоих случаях рот слишком широко открыт, речевой выдох нарушен. 
· Встречается фрикативное произношение звука [р], то есть язык прикасается к альвеолам либо в правильном месте, либо к самой макушке, вибрации не возникает, а слышится неясно «жужжащий» звук. Рот также широко открыт, выдох нарушен.
· Мягкий звук [р'] может нарушаться таким же образом, как и твердый.
Слова для проверки произношения звуков [р] и [р']:
[р] — рак, рука, Кира, урок, Мурка, карман, ковры, кардамон, кадр, Кипр, вор
[р'] — Рим, река, Марина, варенье, гурьба, грек, Африка, крюк, хворь, дверь
