ШИПЯЩИЕ ЗВУКИ [Щ, Ч]

Произношение звука [щ]: Органы речи расположены так же, как и при произнесении звука [ш], только спинка языка дополнительно приподнята и приближена к нёбу.

Звук [ч] складывается из слитно произнесенных звуков — мягкого [т'] и [щ] ([т'щ]) 
Виды неправильного произношения звуков [ч, щ]:
· Язык может быть у нижних зубов. При произнесении звука [ч] появляется призвук мягкого [т'], при произнесении [щ] — призвук мягкого [с']. 
· С помощью сильно вытянутых губ ребенку удается улучшить произношение, тогда звуки звучат почти нормально, только чересчур жестко и отрывисто, с нажимом.

· Звуки могут иметь боковое произношение. Оно сопровождается «хлюпающим» неблагозвучным оттенком и возможной асимметрией губ. Воздушную струю можно почувствовать ладонью у одного из углов рта. 

· Кончик языка может быть отодвинут глубоко в рот. Речевой выдох при этом сильно нарушен. Звук [ч] имеет оттенок звука [к'] мягкого, звук [щ] — оттенок звука [х'] мягкого. Редко встречается полная замена этих звуков на заднеязычные. 

· Язык может быть за альвеолами. Звуки [ч, щ] звучат очень жестко и твердо. Может появляться придыхательный призвук. Губы напряжены. Речевой выдох сильно нарушен.

· Язык может упираться в передние зубы или приближаться к ним. Такое положение языка легко увидеть. Звуки получаются смягченными со свистящим оттенком. 

· Звук [щ] может произноситься как сочетание [шч]. 
Слова для проверки произношения звуков [ч, щ]:
[ч] — чай, чуб, качели, бочонок, овчина, кочка, Камчатка, кончина, печь, ночь
[щ] — щель, щи, Кощей, гуща, вещь

