Нужно проверить словарь глаголов, существительных, прилагательных и предлогов.
1. СЛОВАРЬ ГЛАГОЛОВ

· Нужно выяснить, правильно ли ребенок называет похожие действия (вы можете совершать их сами или показывать ребенку картинки, на которых они изображены, — «машина едет», «мальчик идет»). Можно использовать, например, слова, обозначающие различные виды передвижения (идет, едет, ползет, бежит, плывет, прыгает, катается), или глаголы, имеющие отношение к использованию воды (стирает, моет, купает, льет, поласкает, умывает, обливает), и т. п.
· Нужно выяснить, правильно ли ребенок называет противоположные действия (например: встал — сел, вышел — вошел, спрятал — нашел, положил — взял). Эти действия удобнее всего выполнять перед ребенком и просить его, чтобы он сказал, что вы делаете или только что сделали.
· Нужно выяснить, правильно ли ребенок называет действия, присущие тем или иным объектам. Спрашивайте ребенка о том, какое действие совершается тем или иным объектом (например: «Самолет что делает?» (летит). «Поезд что делает?» (едет).
2. СЛОВАРЬ СУЩЕСТВИТЕЛЬНЫХ

· Нужно выяснить, правильно ли ребенок называет близкие друг к другу по способу использования предметы: например, мебели (стол, стул, кресло, табурет, скамья, диван, шезлонг); посуды (тарелка, блюдце, миска, чашка, кружка, салатница), транспорта (трамвай, троллейбус, автобус, поезд, электричка). Вы показываете ребенку предмет или картинку с его изображением, а он называет его.
· Нужно выяснить, правильно ли ребенок называет детенышей различных животных. Вы спрашиваете у ребенка: «Как называются детеныши кошки?» (котята), «Собаки?» (щенята). «Коровы?» (телята). «Лошади?» (жеребята) и т. п.
3. СЛОВАРЬ ПРИЛАГАТЕЛЬНЫХ

· Нужно выяснить, правильно ли ребенок называет цвета: черный, белый, красный, зеленый, синий, желтый, голубой, оранжевый, фиолетовый, коричневый, серый, розовый. Вы просите ребенка сказать, какого цвета предмет.
· Нужно выяснить, правильно ли ребенок употребляет прилагательные — антонимы: большой — маленький, высокий — низкий, толстый — тонкий, сильный — слабый, умный — глупый, добрый — злой и др. Вы называете ребенку один из противоположных признаков и просите его сказать, «как будет наоборот».
· Нужно выяснить, правильно ли ребенок подбирает определения к предмету. Ребенок должен охарактеризовать предмет, ответив на вопросы. Например: «Этот стол — какой?» «А еще он какой?» (деревянный, высокий, большой, круглый, обеденный, раздвигающийся).
4. СЛОВАРЬ ПРЕДЛОГОВ

Нужно выяснить, правильно ли ребенок употребляет предлоги. Вы помещаете какой-либо предмет в определенное место и задаете ребенку вопросы о его местонахождении. Например: «Где сейчас находится ручка?» (в столе, за столом, под столом, на столе, над столом, возле стола, перед столом). «Откуда я достала ручку?» (из стола, из-под стола, из-за стола).
