	Почему так важно для детей развитие тонкой моторики рук?
 Дело в том, что в головном мозге человека центры, отвечающие за речь и движения пальцев рук, расположены очень близко. Стимулируя тонкую моторику и активизируя тем самым соответсвующие отделы мозга, мы активизируем и соседние зоны, отвечающие за речь.
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Важно помнить:

1. Уровень развития мелкой моторики ребенка тоже говорит  о его готовности к обучению в школе. Если все в порядке, то ребенок подготовлен к обучению письму, умеет логически мыслить и рассуждать, имеет хорошую память, концентрацию, внимание воображение и связную речь.
2. Мелкая моторика развивается постепенно, это индивидуальный процесс и у каждого ребенка он проходит своими темпами.
	Моторика (от латинского motus- движение) – двигательная активность организма или отдельных органов. Под моторикой понимают не просто движение, а последовательность движений, которые в своей совокупности нужны для выполнения какой-либо определенной задачи.

Принято различать 
общую (крупную) и мелкую (тонкую) моторику:
Крупная (общая) моторика – это двигательные движения человека, которые мы совершаем ежеминутно в процессе своей жизнедеятельности; в ней задействованы крупные мышцы тела.

Тонкая (мелкая) моторика – это способность выполнять мелкие и точные движения кистями и пальцами рук и ног в результате скоординированных действий важнейших систем: нервной, мышечной и костной.
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А знаете ли Вы каким образом 

 моторика ребенка влияет на развитие его речи?
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Если у вас возникли дополнительные вопросы, то их можно задать


учителям-логопедам:


Мусатова Инна Юрьевна


Колодина Ирина Александровна


Тел. 8 (4752) 51-38-07
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Игры и упражнения на развитие общей и мелкой моторики





Упражняем общую моторику:





Для рук:


«Олени» - скрестить руки над головой с сильным напряжением: твердые, как «рога», а затем быстро расслабить и опустить вдоль туловища.


«Подъемный кран» - вытянуть руки вперед и напрячь, как будто приходится удерживать на них тяжелый груз. Затем быстро расслабить, как будто резко сняли с них груз; уронить руки на «пуховые подушки».





Для ног:


«Загораем» - сидя, выпрямить ноги с                                 напряжением, потягивание,как на пляже под солнце, и затем расслабить. Повторить 8 раз.


 «Журавль на болоте» - ходьба с высоким подниманием коленей и вытягиванием вниз ступней ног при напряженных мышцах с последующим расслаблением мышц при опускании ноги. Повторить 8 раз.





Для туловища:


«На параде» - предложить ребенку пройти по комнате, как на параде, - под барабан. Объяснить, что каждый шаг нужно делать вместе с ударами барабана. Предложить нормальный темп, быстрый, замедленный.


«По тропинке» - по доске шириной 20 см нужно пройти, перешагивая через камушки, палочки.





Игры с мелкими предметами:


«Бассейн» - в емкость насыпать крупу, спрятать мелкие игрушки. Ребенок одной рукой ищет заданные предметы в «бассейне».


«Ножки» - вставить указательный и средний пальцы в крышки и по заданию взрослого «шагать» вправо, вперед и т.п, либо по шахматному полю, н-р две клетки вправо, три-вверх и т.п.





Пальчиковая гимнастика:


 «Цветок» - ладонями изобразить бутон цветка, сомкнув чуть округлые ладони, пальцы медленно расходятся в стороны - цветок раскрывается, пальцы расходятся полностью - цветок распустился.


«Кулак, ребро, ладонь»- кладем одну руку на стол, другая рука на колене. По заданию взрослого ставим руку в кулак, ставим ребром или кладем ладонь на стол. Сначала в медленном темпе, далее в ускоренном. 





Лепка  и рисование:


 «Змейка»- лепка колбаски-змейки из пластилина.


 «Рисуем пальчиками»- на бумаге рисовать, разукрашивать, обмакивая пальчики в краску.


«Штриховка»- на бумаге карандашом штриховать предметы по образцу, либо в произвольном направлении..











Упражняем мелкую моторику:





Массаж пальцев рук:


«Массаж тренажером Су-Джок» - покатать шарик катать по ладоням, сжимать, держать пальчиками поочередно, затем достать пружинное кольцо и прокатить его по каждому пальцу.
























































«Самомассаж» - 


- поглаживание кистью в различных направлениях без напряжения,


- растирание концевыми фалангами нескольких пальцев, слегка сдвигая кожу,


- вибрация путем нанесения  ударов кончиками полусогнутых пальцев.


























